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یادداشتنقل‌قول‌خبر

ایران در لیست سیاه کنوانسیون رامسر 
قرار گرفتند و به‌گفته ناصر طالب‌بیدختی، 
عضو وابسته گروه مهندسی فرهنگستان 
علوم، در شاخص از دست دادن تالاب با 
نمره ۴۵.۴ در رتبه ۹۸ جهان قرار داریم 
و نمره کشور نسبت به ۱۰سال قبل ۴.۱ 
درصد افت دارد. تالاب‌های انزلی، هامون 
پوزک، صابوری، هیرمند، نی‌ریز، کمیجان، 
شادگان، خورالامیه و خورموسی در 

فهرست سیاه قرار دارند.

9
تالاب

تومان اعتبار برای کنترل آفات جنگل‌های 
به‌گفته  و  شده  پیش‌بینی  زاگرس 
حمیدرضا قنبری، مدیرکل دفتر حفاظت 
و حمایت سازمان منابع طبیعی امسال 
۲۶میلیارد تومان ازمحل اعتبارات ملی 
برای پروژه‌های گیاه‌پزشکی و کنترل آفات 
و بیماری‌های این حوزه پیش‌بینی شد و 
درختان بلوط مهم‌ترین میزبانان آفات و 

حشرات در جنگل‌های زاگرس هستند.

26
 میلیارد 

عدد خبر

رودخانه لاهیجان با آلودگی ناشی از 
فاضلاب مواجه است

رسول فرخی، نماینده لاهیجان و 
سیاهکل در مجلس: معضل پسماند 
در کشور به‌ویژه در استان‌های شمالی 
بسیار جدی است و بهترین راهکار 
فرهنگسازی در حوزه پسماند تولید 
کمتر زباله است. پسماند و فاضاب 
هزینه‌های درمانی برای مردم دارد و 
اکنون رودخانه لاهیجان با آلودگی‌های 

ناشی از فاضلاب مواجه شده است.

گسترش گردشگری چین و اصفهان
علیرضا ایزدی، مدیرکل میراث‌فرهنگی، 
استان  صنایع‌دستی  و  گردشگری 
اصفهان: برنامه‌ریزی همه‌جانبه تمامی 
نهادهای دولتی اصفهان برای توسعه 
گردشگری میان چین و شهر تاریخی 
اصفهان در حال انجام است. اصفهان 
قلب تاریخ و فرهنگ ایران‌زمین است 
و به تبع آن تمدن مشرق زمین مرهون 
تلاش‌های فرهنگی و تمدنی 2ملت بزرگ 

ایران و چین است.

گروکشی آبی افغانستان علیه ایران
بدعهدی حاکمان افغانستان در تأمین حقابه هامون، خشکیدگی جنوب‌شرق ایران را تشدید کرده است

افغانستان گروکشی آبی با ایران به راه انداخته است 
و هر بار با حقابه هامون از محل رودخانه هیرمند 
بازی می‌کند تا شاید بتواند امتیازهای بیشتری از 
ایران بگیرد. دولت‌های گذشته افغانستان و حتی 
دولت اشرف غنی، رئیس‌جمهور متواری افغانستان 
هربار به بهانه‌ای از زیر بار پرداخت حقابه هامون از 
رودخانه هیرمند طفره رفته‌اند و حالا این طالبان 
است که تن به پرداخت حق آب ایران نمی‌دهد و 
با بدعهدی حق مسلم شرعی و قانونی ایران از آب 
هیرمند را به تالاب بین‌المللی هامون نمی‌پردازد.

نزدیک یک‌دهه است که مذاکرات فشرده با 
افغان‌ها برای تامین حقابه هامون از محل هیرمند 

و پایان گروکشی آبی که نتیجه آن تاکنون برپا 
شدن گردوغبار در آسمان شرق ایران و مهاجرت 
ناخواسته ساکنان سیستان و بلوچستان به 
شهرهای شمالی ایران به‌دلیل دستکاری اقلیم 
شده، در جریان است، اما افغان‌ها چه دولت 
پیشین و چه طالبان حاکم هیچ‌کدام زیربار اجرای 
معاهدات بین‌المللی و توافقات دوجانبه برای پایان 

خشکیدگی پایین‌دست هیرمند نرفتند.
در دولت حسن روحانی مذاکرات بی‌نتیجه پایان 
یافت و حتی حاکمان وقت افغانستان، برای تهییج 
افکارعمومی با بهره‌گیری از ادبیات سیاسی به‌طور 
رسمی اعلام کردند که »افغانستان یک قطره آب را 
هدر نخواهد داد.« این نتیجه گفت‌وگوهایی بود که 
مقامات وزارت خارجه کشورمان در دولت قبل به 
آن رسیدند و هامون همچنان خشک و تف‌دیده 

ساکنان جنوب شرق ایران را به نقاط سرسبز 
شمالی و دیگر شهرهای خوش آب و هوای کشور 

رانده است.
افغانستان در دوران دولت مستقر اشرف غنی سد 
مرزی یا آب‌بند کمالخان را بر هیرمند بست و با 
انبار کردن آب جاری این رودخانه از رسیدن آب 
به ایران جلوگیری کرد. حالا تصاویر ماهواره‌ای 
‌بیانگر آن هستند که افغان‌ها همان جریان آب
انبار‌شده را که گاه و بیگاه به‌دلیل بارش و خطر 
سیلاب رها می‌شود به سمت زمین‌های کشاورزی 
خود منحرف کرده‌اند و بدین‌ترتیب حقابه ایران از 
محل رودخانه هیرمند را سرقت می‌کنند تا بستر 

هامون همچنان تف‌دیده بماند.
بی‌تردید این یک نمونه کوچک از گروکشی 
آبی است که روابط ایران و افغانستان را متاثر از 

سیاست‌های یکجانبه سیاستمداران آن کشور و 
حالا طالبان حاکم بر آن کشور کرده است.

علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست 
ایران و معاون رئیس‌جمهوری کشور قرار است 
به‌زودی به افغانستان سفر کند تا شاید بتواند آنجا با 
استدلال‌های محیط‌زیستی حاکمان طالبان را به 
باز کردن آب به سمت ایران ترغیب کند؛ تلاشی 
که ممکن است با اصرار حاکمان فعلی افغانستان 
بر بسته ماندن آب روی ایران به نتیجه نرسد. ایران 
بارها افغانستان را تهدید کرده است که اگر حقابه 
شرعی و قانونی هامون از هیرمند را تامین نکند و به 
خشکیدگی سرزمینی در ایران دامن بزند، چاره‌ای 
جز شکایت به مراجع جهانی و سازمان ملل ندارد، 
اما هنوز اقدامی برای شکایت از افغانستان به مراجع 

بین‌المللی نشده است.‌

محمد باریكانیتالاب
دبیر گروه زیست‌بوم

اردبیل ٢٠٢٣ ؛ گردشگری و پیوند فرهنگی
شهر اردبیل در سومین نشست وزرای گردشگری سازمان 
همکاری‌های اقتصادی اکو در شهر خجند تاجیکستان در سال 
٢٠١٩ به‌عنوان »پایتخت گردشگری کشورهای عضو اکو در سال 
٢٠٢٣« انتخاب شد؛ لذا ضرورت برنامه‌ریزی برای میزبانی شایسته 
از این رویداد بین‌المللی، اجرای برنامه‌های کلان و مؤثر برای توسعه 
گردشگری با تامین نیازها و زیرساخت‌های گردشگری، شناساندن 
ظرفیت‌های گردشگری، توسعه دیپلماسی گردشگری و اقتصادی، 
آموزش، آگاهسازی و توانمندسازی فعالان گردشگری، حفظ و 
تقویت ارزش‌های فرهنگی بومی و محلی، تقویت اقتصاد گردشگری 
و تجاری‌سازی‌، معرفی هویت‌های فرهنگی و تاریخی، احیای مسیر 
فرهنگی و تاریخی صفویه، انعکاس تصویر مثبت از ایران برای سایر 
کشورها و مقابله با ایران‌هراسی از اهداف مورد انتظار این رویداد 
است. ضرورت مشارکت فعال مسئولان دولتی در سطح ملی، 
سازمان‌ها و نهادهای مرتبط در جهت تحقق اهداف این رویداد 
بین‌المللی و بهره‌مندی از پیامدهای مثبت مستقیم و غیرمستقیم، 
فرصت مغتنمی برای ایران است. برنامه‌ریزی، ساماندهی، هماهنگی 
در مدیریت یکپارچه و پیگیری تحقق برنامه‌ها و اهداف مورد 
انتظار و تشکیل ستاد این رویداد در سطح ملی و میزبانی از 
سفرای کشورهای عضو اکو از مهم‌ترین برنامه‌های ما بود؛ لذا در ٧ 
اردیبهشت‌ماه سال‌جاری با حضور وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی، دبیر کل اکو، سفیران و نمایندگان کشورهای عضو 
اکو، سفیر چین و سفرا و نمایندگان کشورهای رومانی، بلغارستان، 
صربستان آیین افتتاحیه رویداد بین‌المللی٢٠٢٣ در اردبیل 
برگزار شد. توسعه صادرات فرهنگی و همچنین ارتباط و استمرار 
کشورهای عضو اکو و تحقق اهداف مشترک به‌ویژه در جهت تأکید 
بر اشتراکات فرهنگی و افزایش تعاملات اقتصادی به‌ویژه اقتصاد 
گردشگری از مهم‌ترین اهداف این رویداد است. اردبیل در طول 
تاریخ مرکز تحولات و کانون حرکت‌های پیشرونده فرهنگی، 
هنری و با اصالت مذهبی بوده و هست و نقش‌آفرینی مؤثری در 
همگرایی کشورهای منطقه و عضو اکو داشته و امیدواریم در طول 
برگزاری رویداد ٢٠٢٣ جلوه‌های متفاوتی از این تعاملات و ارتباطات 
را شاهد باشیم. از سوی دیگر وجود مواهب و جاذبه‌های متنوع و 
متعدد گردشگری، استان اردبیل را به عنوان یکی از مناطق جذاب 
گردشگرپذیر معرفی کرده است. برنامه تدارک دیده شده در ستاد 
ملی و استانی این رویداد باهدف معرفی مناسب جاذبه‌های تاریخی، 
فرهنگی، طبیعی و تقویت زیرساخت‌های گردشگری و توسعه 
ارتباطات فرهنگی و اقتصادی کشورهای عضو اکو منطقه را فراهم 
می‌کند. همچنین درنظر داریم از ابزار دیپلماسی گردشگری که 
نقش مهمی در ایجاد صلح و دوستی، امنیت، تعامل و همکاری میان 
کشورهای منطقه و رونق اقتصادی به‌ویژه اقتصاد گردشگری دارد، 
استفاده بهینه‌ای داشته باشیم و جدا از جایگاه تاریخی و موقعیت 
ژئوپلیتیک اردبیل که در مسیر کشورهای حوزه قفقاز ویژگی‌های 
کم‌نظیری را برای توسعه گردشگری فراهم کرده، از این فرصت با 
نگاهی جامع و عمیق همکاری‌های بین‌المللی را برای محور قرار 
گرفتن گفتمان گردشگری در دیپلماسی منطقه‌ای داشته باشیم.

سیدحامد عاملی، استاندار اردبیل

اهمیت هامون و رودخانه هیرمند
هیرمند یا هلمند نام رودخانه‌‌ای است که از ولایت هلمند افغانستان جاری و به 
دریاچه و تالاب بین‌المللی هامون در مرز ایران و افغانستان می‌رسد. این دریاچه 
به اعلام ایسنا، سومین دریاچه بزرگ ایران پس از دریاچه خزر و دریاچه ارومیه و 
هفتمین تالاب بین‌المللی جهان و دوازدهمین ذخیره‌گاه‌ زیست‌کره در ایران است 
که سال۹۵ در شبکه جهانی ذخیره‌گاه‌های زیست کره در یونسکو ثبت شد. بخش 
اصلی این ذخیره‌گاه پناهگاه حیات‌وحش هامون با تالاب‌های مهم آن است. وسعت 
کل ذخیره‌گاه نیز ۹۷۷هزارو۱۵۸هکتار است. این ذخیره‌گاه بخشی از حوزه فرامرزی 
هیرمند است که ۱۷درصد آن در ایران واقع شده است. تالاب هامون از 3بخش هامون 
»صابوری« در شمال سیستان، هامون »پوزک« که ۱۰درصد آن در ایران است و هامون 
»هیرمند« تشکیل شده است که در زمان‌های فراوانی آب این 3بخش به یکدیگر 

می‌پیوندند و دریاچه مرزی را تشکیل می‌دهند.

هامون به‌دلیل بدعهدی افغان‌ها کانون ریزگرد شده است
علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست و معاون رئیس‌جمهوری: در زمینه 
مقابله با ریزگردهای منطقه سیستان شامل 5شهرستان زابل، زهک، هامون، هیرمند 
و نیمروز واقع در شمال استان سیستان و بلوچستان با 2منشأ داخلی و خارجی روبه‌رو 
هستیم. در حوزه منشأ خارجی یعنی قسمتی از خاک کشور افغانستان که به محل برداشت 
ذرات گردوغبار یا به‌عبارتی ریزگرد تبدیل شده، باید با حکومت مستقر در افغانستان 
گفت‌وگو کنیم تا بتوان از طریق توافق دوجانبه به مهار منشأ و کانون‌های برداشت در کشور 
همسایه کمک کنیم. منشأ داخلی نیز در بستر خشکیده تالاب بین‌المللی هامون قرار 

دارد که چرای زودرس و تعداد بالای دام موجود در منطقه به این موضوع دامن زده است.

ایران برای گرفتن حقابه هامون از افغانستان جدی است 
حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور خارجه: پیگیری حقابه‌های مرزی در مناسبات 
دوجانبه با همسایگان ازجمله افغانستان جزو اولویت‌ها و برنامه‌های اصلی وزارت 
امور خارجه است و ایران در تحقق حقابه ملت ایران از هیرمند جدی است و این 
مسئله جزو موضوعات اصلی گفت‌وگوهای بنده با نماینده جمهوری اسلامی ایران 
در امور افغانستان و وزارت نیرو بوده تا در نشست‌های دوجانبه و چندجانبه ازجمله 

نشست کشورهای همسایه افغانستان در سمرقند وضعیت هامون پیگیری شود.

افغانستان حقابه متعلق به ایران را ذخیره می‌کند 
محمد سرگزی، نماینده مردم زابل در مجلس: با توجه به اینکه رهاسازی حقابه تالاب 
بین‌المللی هامون در منطقه سیستان در سال‌های اخیر از سوی کشور افغانستان با چالش 
مواجه بوده، پیگیری این حقابه باید در اولویت وزارت امور خارجه قرار گیرد. معاهده حقابه 
هامون از رودخانه هیرمند به سال1351 برمی‌گردد و بر مبنای این قرارداد، حقابه ایران 
از رودخانه هیرمند سالانه به‌طور متوسط 820میلیون مترمکعب بود که این آب باید به 
تالاب هامون سرازیر شود، اما متأسفانه افغانستان اکثر مواقع به این معاهده پایبند نبوده 
است. آبی که در سنوات گذشته در مقاطعی از سوی افغانستان وارد ایران شده نیز حاصل 
سیلاب‌های غیرقابل کنترل بوده و نه تامین حقابه. افغانستان آب را پشت سد »کجکی« و 
بند »کمال خان« ذخیره  و عملاً از پرداخت حقابه طبق معاهده فی‌مابین خودداری می‌کند 

که این موضوع نیازمند پیگیری جدی از سوی وزارت امور خارجه است.
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